Términos de Oxidacién Reduccion, asi como el Niimero de

Oxidacién de un Elemento / Niumero de Oxidaciéon y Reduccién

Originalmente, el término “oxidaciéon” se asigndé a la combinacién del oxigeno con otros
elementos. Existian muchos ejemplos conocidos de esto. El hierro se enmohece y el carbdn
arde. En el enmohecimiento, el oxigeno se combina lentamente con el hierro formando
oxido ferroso (Fe, Os); en la combustion, se combina rdapidamente con el carbdn para
formar CO,. La observacidén de estas reacciones origind los términos oxidacién “lenta” y
“rapida”.

Sin embargo, 1os quimicos observaron que otros elementos no metdlicos se combinaban
con las sustancias de la misma manera que 1o hacia el oxigeno con dichas sustancias. El
oxigeno, el antimonio y el sodio arden en atmaédsfera de cloro y el hierro en presencia de
flior. Como estas reacciones eran semejantes, 1os quimicos dieron una definicion de
oxidacion mas general. Los reactantes O, o Cl,, eliminaban electrones de cada elemento.
Por tanto, la oxidacion se definid6 como el proceso mediante el cual hay
pérdida aparente de electrones de un dtomo o ion.

Por otra parte, como consecuencia de la observacion de estos fendmenos y en
correspondencia al fenbmeno de oxidacion, se denominé reduccion al proceso mediante
el cual hay ganancia aparente de electrones de un atomo o ién.

El nUmero o estado de oxidacion de un elemento que forma parte de un compuesto se
considera como la carga aparente con la que dicho elemento estd funcionando en ese
compuesto. Los estados de oxidacion pueden ser positivos, negativos, cero, enteros y
fraccionarios.

Por 1o tanto podemos decir que es un valor que representa el nUmero de electrones que un
atomo pone en juego, cuando forma un compuesto determinado.

El nUmero de oxidacidn es positivo si el adtomo pierde electrones o los comparte con un
atomo que tenga tendencia a captarlos. Y sera negativo cuando el atomo gane electrones o
los comparta con un atomo que tenga tendencia a cederlos.
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Las reglas prdacticas para determinar el niumero de oxidacion son:

1. Enlas sustancias simples, es decir las formadas por un solo elemento, el nUmero
de oxidacidon es 0. Por ejemplo: Au®, Cl,° Sg°

2. El Oxigeno, cuando estd combinado, actla frecuentemente con -2, a excepciéon de
los peroxidos, en cuyo caso actlia con nimero de oxidacion -1.  H,' 0,

3. El Hidrégeno actua con numero de oxidacion +1 cuando estd combinado con un
no metal, por ser éstos mas electronegativos; y con -1 cuando estd combinado
con un metal, por ser éstos mas electropositivos.

Mg+2H2 -1
4. Enlosiones monoatdémicos, el numero de oxidacion coincide con la carga del idn.
Por ejemplo:
Ng*? (Cargadelion 41 (N(imero de oxidacion)
S -2 (NUmero de oxidacién)

A1+ +3 (NUmero de oxidacion)

5. Recordemos que los elementos de los grupos IA (1) y IIA(2) forman iones de
carga +1 y +2 respectivamente, y los del VIA (16) y VIIA (17), de carga -2 y -1
cuando son monoatdémicos.

6. La suma de los nimeros de oxidacidn es igual a la carga de la especie; es decir
que si se trata de sustancias, 1a suma sera 0, mientras que si se trata de iones,
serd igual a la carga de éstos.

Por ejemplo:

a) Para calcular el numero de oxidacion del S en el Na,SO; no podemos recurrir a la tabla
periddica ya que da varios numeros para este elemento. Nos basaremos en los elementos
que no tienen opcidon, que son el Na: +1y el O: -2

+1 X-2

Na,S O,
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Nota: es frecuente colocar 1os niumeros de oxidacion individuales en la parte superior de
cada elemento.

La suma de los numeros de oxidacion en este caso debe ser igual a 0, ya que la especie en
cuestidén no posee carga residual:

NUmero de atomos de Na NUmero de atomos de O
~
+1)x 2 + X +(-2)x3=0
2+X-6=0
X= +4

+1 +4 -2
Na, S O,

En este caso, como hay un solo atomo de S, 1a totalidad de 1a carga le corresponde a él.
Carga del i6n
b) Para calcular el niimero de oxidacion del Cr en el ién Cr,O,” nos basaremos en el 0
X -2
(Cr, 0,)°

(La suma algebraica debe serigual a 1a carga del idn)

/
()X +(7)-2 = -2
Resolviendo, encontramos que X=»+ 6  (carga del Cr)

+6 -2

(Cr, 0,)2
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7. El nUmero de oxidacion de los elementos metdlicos cuando estan combinados
siempre es positivo y numéricamente igual a 1a carga del anién (i6n negativo).

K*' Br™

8. El numero de oxidacidn de los halégenos en los hidrdcidos y sus sales binarias es
de -1.

H™ QT Na “' CI"

9. Los elementos del IIIA tienen niumero de oxidaciéon de +3



